

“公平”价值几何？*

——当代中国城市夫妻离婚财产分配的公平逻辑

沈奕斐 商建刚

提要：离婚财产分配的公平逻辑对夫妻在婚姻存续期和离异后的行为都有重要影响，而法律制度与民间实践中的公平逻辑既相互依赖又有差异。本文从民间的观念认识来探讨这一问题。通过焦点小组、访谈和问卷调查，本文描述和分析了人们理想中的离婚财产分配的公平逻辑，以潜类别分析总结出四种公平逻辑：财产来源的时点原则、平均原则、照顾女性弱势的性别原则和个体自由主义式的应得原则。文章也对比了民间的家庭正义观和法律的公平权利观，从而更为全面地呈现对这一问题的解读。

关键词：离婚 财产分配 公平观 家庭正义

一、引言

现代家庭的一个重大转变是从经济共同体转向情感共同体，但亲密关系与经济交易之间存在持续的交叉(泽利泽,2009:244)。家庭中最能体现情感和经济复杂关系的是离婚时的财产分配和遗产分配。今天大部分国家的女性都有了相对公平的获得婚姻内财产的权利，但并非一直如此。妇女在婚内保留自己的个人财产，享有婚姻内积累财产的共同所有权，是经历了长期争取才获得的(Deere & Doss, 2006)。1981年生效的联合国《消除对妇女一切形式歧视公约》是巩固全球已婚妇女财产权的一个重要分水岭，确认了丧偶或离婚的妇女在法律上有权获得共同所有财产的一半，已婚妇女财产权由此发生了革命性的变化(Deere & Doss, 2006)。但这不意味着此后离婚财产分配就没有争议，因为每种

* 本研究为教育部人文社会科学研究青年基金项目“社会转型期中国城市家庭共有财产制度研究”的成果(项目批准号:11YJC840044)。在研究过程中，徐忆舟对本研究的数据处理做了很多贡献，李笑荷对数据和文献校对等做了贡献，在此表示感谢。

分配方案都必须解决两个基本问题:有哪些财产可以分配?资产池的划分该依据什么原则?也就是说,按照什么样的公平逻辑来分配?

婚姻法有关财产分配的规定不只会影响到离婚夫妇和他们孩子的未来(Weitzmant,1981),还会影响到夫妻婚姻存续期间财产累积的动机,对弱势方来说尤其如此,而弱势方大部分情况下是女性。如果女性离婚后比结婚时资源变少,她们更有动力通过工作去积累人力资本,以防范离婚的风险(Voena,2015)。因此,离婚财产分配是不是公平就变得非常重要。

在已有研究中,多数文章关注在宏观层面的公平类型或公共领域中和自身情况相关的公平观,对民间的公平观念少有分析。而相较于结构决定论,可感知的公平是司法追求的目标,个人公平观对于社会公平的实践也有着相应的影响。因此,本文聚焦于离婚时如何分配财产才符合人们心目中的公平,进而探讨人们在微观和私人生活领域中的公平观,理解“公平”的价值,特别是婚前财产的个人投入、婚姻存续期间个人所得和婚内过错或特殊情况如何影响财产分配的金额,并尝试总结离婚财产分配的公平逻辑。这一研究不仅对解决夫妻财产冲突、提高司法满意度、促进社会和谐有现实的意义,也能丰富对中国夫妻财产的研究,形成分析离婚财产分配公平逻辑的框架。

二、文献回顾

(一)公平逻辑的研究

在很长一段时间内,人们谈起“正义”“公平”等词时,常把这些概念混在一起(田芊、刘欣,2019),很多人默认这些词汇和公共领域有关,而和私人领域尤其是家庭关系不大。罗尔斯(2009)在《正义论》中强调正义的政治性,通篇没有提到家庭。桑德尔更是直接指出,家庭和公共领域不同,公共领域中的关系很多是利益冲突或对立的,但家庭是充满爱与宽容等情感的空间,不适用需要反复比较的正义。如果把正义看作家庭的首要原则,那就会削弱家庭其他重要的德性,并不能实现真正的正义(桑德尔,2011)。奥金对此提出反驳,她认为正义是普遍适用的,家庭中当然存在爱、亲密关系,但也存在利益冲突和资源分配问题,资源“在家庭分配中特别不公平”,所以需要正义(转引自桑德尔,2017)。

有学者强调,在过去家庭主义盛行的中国不适合谈“正义”,而当家庭内部也有个人权利概念的时候,正义就是家庭中一个重要的议题了。当然,家庭正义

和社会正义不同,“它有自身的目的和要求”(胡军方、赵乐,2018)。

有关家庭内的“公平”研究较少,但有关社会领域的公平研究提供了非常有用的研究思路。从公平的操作层面而言,被广泛应用的三种原则是应得原则、平均原则与需求原则(Deutsch,1975)。孙明(2009)认为应得与平均这两种原则在人们的观念中最为普遍,二者的存在具有竞争性。平均原则强调资源应该均等分配给社会成员,而应得原则指的是一个人的所得应该与其贡献、投入、成本等相一致,是一种典型的非平均主义原则。市场分配制度的建立使人们树立了应得原则的分配公平观,而平均原则是社会底层所持有的分配公平观。在离婚财产分配中,平均原则和应得原则体现在分配金额的变化中。

在公平观的研究中,学者也发现公平感对公平观的形成是有很重要的影响的(史耀疆、崔瑜,2006)。刘欣和胡安宁(2016)将社会公平感形成的基本共识理论与自我评价理论整合起来,提出了一种关于分配公平感的新制度主义社会学解释。他们认为,社会成员对自己所获得的社会资源是否公平的感受取决于其自我认知与社会共识的一致性,当自我感知的地位低于社会评价地位时,个体倾向于认为自己得到的社会资源是不公平的,反之,则更有可能认为自己得到的社会资源是公平的。在离婚财产分配的公平逻辑分析中,法律所提供的公平原则成为一种显著的社会评价机制。

此外,研究公平感有两个重要的视角。一个是“社会结构论”,又称“自利理论”。具体来说,占据社会优势地位的群体倾向于维护既得利益,更可能认可当前的分配状况;相反,社会弱势群体更可能认为现有的分配状况是不公平的,希望通过平等化或再分配政策获得更多的社会资源(Kluegel & Smith,1981)。另一个视角是参照群体论,即个体感知的公平感或社会不平等主要是在社会互动过程中通过与参照群体的比较获得的(Jasso,1981)。在国外的实证研究中,“社会结构论”得到了更多数据支持;在中国的研究中则是参照群体论更有解释力(马磊、刘欣,2010;李煜、朱妍,2017;许琪等,2020)。

本研究聚焦于离婚时财产分配,是因为离婚时的财产融合了“获得”和“剥夺”两种体验,是否公平的感觉和法律规定这样一个结构紧密关联,同时夫妻双方又可以互为参照,这种情况下的公平观具有研究的可能性和意义。

在公平逻辑研究的理论基础上,本研究结合动机层面和操作层面,在设计离婚财产分配方案时先设定了一个标准情境作为参照系,以便比较不同情境下公平观的变化,并探讨个体的公平观和法律认同的公正观之间的共性与差异,在此基础上,通过潜类别的方式呈现人们心目中的公平逻辑。

(二) 夫妻财产分配的公平逻辑

在法律制度层面,夫妻财产制主要是一国关于夫妻财产所有权问题的法律制度,又称“婚姻财产制”。有两种方法来定义离婚时可分配的资产池,一种是多数美国司法管辖区和欧洲国家所采取的“婚姻模式”(marital model),只允许离婚法庭分割共同财产。少数国家采用另一种“一般模式”(universal model),这种方法允许法院分割配偶一方拥有的所有资产,而不考虑这些资产是何时以何种方式获得的。有些学者用另一组词汇来描述这两种模式,比如雷兹纳使用的是“公平分配”(equitable division)和“共同财产”(community property)(Ryznar, 2017)。此外还有“混合模式”将二者相结合,把一定百分比的非婚姻资产添加到可分配的婚姻资产池中,该百分比随着婚姻存续时间的增加而增加(Garrison, 2011)。

我国夫妻财产制结构分为法定财产制和约定财产制。我国夫妻法定财产制可以表达为“婚后劳动所得共同制”(夏吟兰,2020),夫妻约定财产制的功能定位是通过约定排除法定财产制的适用(宋刚,2022)。现实生活中我国夫妻婚前或婚后约定财产制类型的比例很低,法定夫妻财产制占主导地位,是适用最为广泛的财产制度(薛宁兰、许莉,2011)。自从2001年婚姻法修订以来,我国的法定夫妻财产制度就走上了精细化区分的道路(龙俊,2017)。在离婚财产分配及分配公平性的探讨中,有四个方面的考虑。一是将财产分配制度与夫妻一体、同居共财的理念相联系(蒋月,2000);二是要求财产分配中尊重个体的权利,强调个人权利与责任对等(夏吟兰,2005);三是出于完善家庭功能、促进家庭成员福利和补充国家福利制度的考量(薛宁兰,2001;夏吟兰,2003,2004);四是将财产分配与相互忠实等夫妻之间的道德联系起来(谢平,2007;夏吟兰,2004)。

有研究认为家庭本位仍是社会的主流价值,多数人认同家庭幸福是实现自我价值的一部分(雷春红,2016),也有研究认为2001年之前有关婚前财产转化为共同财产的法律规定^①和关于无法查清是婚前还是婚后财产一律视为夫妻共同财产的法律规定^②表现出保护家庭的价值倾向。但在市场经济制度下,人们

① 1993年《关于人民法院审理离婚案件处理财产分割问题的若干具体意见》第3条规定:“在婚姻关系存续期间,复员、转业军人所得的复员费、转业费,结婚时间在14年以上的,应按夫妻共同财产进行分割”。第6条规定:“一方婚前个人所有的财产,婚后由双方共同使用、经营、管理的,房屋和其他价值较大的生产资料经过8年,贵重的生活资料经过4年,可视为夫妻共同财产”。

② 1993年《关于人民法院审理离婚案件处理财产分割问题的若干具体意见》第7条规定:“对个人财产还是夫妻共同财产难以确定的,主张权利的一方有责任举证。当事人举不出有力证据,人民法院又无法查实的,按夫妻共同财产处理”。

越来越重视个人财产权利取向的价值观念和生活方式,这与夫妻财产共同所有的制度必然会发生冲突(马忆南,2001)。

《民法典》对婚姻制度实行了相对弱化的夫妻人身制度与相对明晰区分的夫妻财产制度(郝士铭,2022),然而,在夫妻一般财产关系与身份财产复合关系既有的区分格局下,类似的夫妻间无名财产协议应当归属于夫妻间赠与还是夫妻约定财产制契约,尚无定论(陈霖,2022)。由于家庭生活中很少会有明确的书面契约,离婚财产分配常见的指导方针是模糊的公平概念(Ryznar,2017)。因此,在实践中,民法典依然存在需要解释和明确的地方。

首先,虽然法律确定了婚前个人财产不进入离婚的财产分配,但最高人民法院在婚姻法司法解释二、解释三以及民法典婚姻家庭编解释一进行了前后不同的规定,在共同财产制、个人财产制、约定财产制之间徘徊不定。^① 父母对小夫妻购房的支持到底算是婚后共同财产还是个人财产存在争议(薛宁兰,2001)。对于婚前财产在结婚后产生的利益,比如孳息、投资收益和增值等在离婚时如何分配,依然有很多争议(裴桦,2020)。

其次,法律中明确规定了照顾弱势群体或补偿承担较多家庭义务的一方,但具体如何补偿来体现公平是存在争议的。比如家务劳动的补偿问题,有学者认为半分割的原则只是对过去两人贡献的分割,没有对家务劳动本身的价值给予回报。承担家务劳动的一方无权分享对方人力资本中的预期利益和无形财产,其在市场中降低的人力资本并没有得到补偿(夏吟兰,2004,2005;武莎莎、王彦伟,2008)。但也有学者认为法定夫妻财产制度中已经同等评价了家庭劳动和职业劳动的价值,再计算家务劳动可能是重复的(谢平,2007;龙俊,2017)。

最后,法律中虽然有过错方损害赔偿原则,但我国离婚损害赔偿制度在现实中实践的非常有限,个人请求的数量不多,法院认定的判决就更少(夏吟兰,2003)。离婚损害赔偿制度所适用的过错行为范围较小,家庭暴力、赌博、吸毒等对家庭生活不负责任的行为没有被纳入婚姻损害的赔偿范围;“通奸”“姘居”“卖淫嫖娼”等违反夫妻之间忠实道德的行为在法律上也没有请求经济赔偿的

^① 对于子女登记结婚后父母出资购房如何认定产权归属的问题,2020年12月29日最高人民法院《关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(一)》第二十九条第二款规定“有约定的,按照约定,没有约定或约定不明的,推定为对夫妻双方的赠与”,与2003年12月26日最高人民法院《关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(二)》第二十二条规定“该出资应当认定为对夫妻双方的赠予,除非父母明确表示只赠与给一方”,2011年8月13日施行的《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(三)》第七条规定“如果产权只登记在其子女名下,视为对自己子女的单方赠与”有着明显的差别,司法实践对这一问题的认识和处理存在反复。

依据(夏吟兰,2003;薛宁兰,2001)。夫妻忠诚协议的法律效力在司法实践中也存在争议(李姗萍,2022)。在缺乏明确规定的情况下,法官的自由裁量权就变得非常重要。有学者研究美国司法体系时发现,美国法官考虑离婚财产分配时以十三个基本要素具体化了公平逻辑(Garrison,1996)。

(三)法律原则和民间公平逻辑的不同

不仅学界对具体的法律规则有争议,官方与民间对于公正观念的认识也是既有一致之处,也有冲突(朱涛,2009)。加里森(Garrison,2011)发现,非法官身份的判断和法官是不同的,人们处于当事人的立场时会有不同的考量。

戴慧思在做中国财产的实证研究时也发现,虽然最新的法律条文支持婚后财产平均分配,但焦点小组的参与者却在三种相互竞争的逻辑中摇摆:他们提到和认可法律条文的公正性,同时又想惩罚过错方、照顾弱者。结果他们一方面流畅地引用法条来建构自己的财产权利,另一方面又继续用自己的经验和特定情境下的道德理性来做出选择。这体现出“一个官方形式和民间形式并存的机制”,即人们虽然认可法律条文,但在处理夫妻财产问题时并不把它当作主要判断依据,而是用一套更为复杂、相互竞争、更为个人化和具体化的逻辑与道德理性去判断(Davis,2010)。

基于文献回顾,本文力图从实证的角度回应以下问题:首先,人们如何把公平动机原则和操作原则结合起来,形成个体的公平原则?其次,主导人们离婚财产分配主张的具体原则有哪些,与法律条文中的原则有何共性和差异?最后,从具体数额来看,多少“钱”能体现人们心目中对公平的补偿,也就是公平价值几何?

三、研究方法

本研究历时八年,分为三个阶段。2012—2015年为第一阶段,我们使用焦点小组访谈来探查大家对离婚夫妻财产分配的观点。总的来说,我们发现,若用法院判例来讨论,则往往会陷于对事实本身的论争(比如到底有没有出轨、生活是否困难等);或是有人宣称“法律就是这么规定的”,一锤定音。正如罗尔斯所说,人们在做公正判断时经常会遇到“无知之幕”:他们不知道各种选择将如何影响他们自己的特殊情况,不得不仅仅在一般考虑的基础上对原则进行评价(罗尔斯,2009:105)。

所以从2016年起,本研究在第二阶段改变策略,借鉴戴慧思等学者的前期研究(Davis, 2010; Garrison, 2011),用实验调研法展开。首先,我们根据文献和焦点小组讨论的结果确定影响人们判断的因素,并基于此设计了二十种不同的离婚时财产情境。其中第一种情境为标准情境,即男女双方情况完全相同,剩下十九种情境主要询问婚前个体对婚姻的财务投入、婚姻存续期间双方的投入和婚内特殊问题这三方面因素对离婚财产分配的影响。在实验过程中,三人为一个小组,每人在妻子、丈夫、观察记录者^①三个角色中选择一个角色,然后根据不同的情境,由被访者来分桌面上的财产模拟币。观察记录员负责记录,不参与协商讨论。研究者通过这种模拟方式来判断被访者对公平逻辑的具体理解。

这一部分的研究为制定调查问卷奠定了基础,我们在实验的基础上不断完善对变量的选择和设计。我们在这一阶段也做了部分深入访谈,以了解人们这么选择的具体理由是什么。

在第三阶段,我们设计了一份关于离婚财产分配的问卷,增加了有关被访者自身的年龄、性别、婚姻状况、教育水平和户籍的问题,同样询问大家在二十种情境下如何分配,并有一道开放题询问如此主张的理由和解释。^②在2016—2017年,我们通过网络以滚雪球的方式招募愿意回答的人,共收到问卷999份,其中有效问卷936份,但有效问卷中也有部分题目回答缺失,每题都完成的为706份。在分析影响因素时以936份问卷作为样本;但在分析潜类别时由于需要比较不同类型题目的回答倾向,对问卷完成度要求很高,因此使用706份问卷作为分析样本。虽然方法上的创新使数据处理的过程漫长而复杂,但却为统计分析提供了丰富的数据。

本文的分析主要依据第三阶段的问卷收集的数据资料,同时也使用了第一阶段和第二阶段访谈中获得的一些资料。

在总的999份问卷中,从性别角度而言,男性396人,占总答卷者的39.64%;女性561人,占56.16%。还有42人(4.2%)性别信息缺失。

答卷者的年龄主要集中在20~40岁,最小的18岁,最大的69岁,各个年龄段相对比较均衡。还有53人未填写年龄。

从婚姻状态来看,未婚者为286人,占总人数28.63%;已婚者为617人,占

① 三人在现实中没有这种关系。从伦理的角度考虑,对离婚财产分配进行协商很容易引发夫妻间真实的冲突,因而绝不让同一个家庭的成员在同一组里讨论。

② 我们在第二阶段线下实验和访谈的时候准备了模拟币(游戏币),然后一个个情境让被访者来分这些模拟币;在第三阶段的问卷中则把情境描述清楚,请被访者填写他们认为合理的钱币分配方案。

61.76%；离异者36人，占3.6%；再婚18人，占1.8%。还有42人未填写婚姻状态。总的来看，已婚人士是主要群体，这也符合研究者的期待。我们认为处于婚姻中的人在谈离婚财产分配时更有现实性。

由于问卷一开始就在学历较高的群体内发放，因此从回收的问卷来看，受访者的学历较高。初中及以下学历只占2%，高中/中专/中职占4.5%，大专/高职/成人夜大占18.4%，而本科占比35.7%，研究生占比35.2%，后两者相加超过70%。这一点和早期设计课题时注重中产阶层以及高学历的被访者是吻合的，我们认为这一群体在媒体中较有话语权，在当下和未来更能影响其他人的观念。此外，还有4.2%的答卷学历信息缺失。

我们也询问了户口情况，答卷者中11.5%的人是农业户口，84.2%为非农户口，这也和我们所关注的城市人口特征相吻合。此外，还有4.3%的答卷户口相关信息缺失。

总的来说，以下财产分配观念主要反映的是以上本质身份群体的想法。

为确定答卷者人口学特征对回答的影响，我们将每个答卷者的人口学特征和每种情境进行了交叉分析。令人意外的是，分析结果表明这种影响很小，几乎看不到显著的统计相关性，只有教育背景和婚姻状态两个因素略有影响：学历高的人在财产分配上更偏向女性；未婚者比已婚者更倾向于分配给婚前投入财产较多的人，同时未婚者也会更倾向于分配给在婚姻存续期间挣钱挣得多的人。这些差异是可以被解释的：答卷者中学历低的群体往往年龄更大、更不偏向女性，而没有进入婚姻的群体更在乎个体的独立性。故此下文不再分析人口学特征对回答的影响。

四、研究结论

（一）标准情境：婚内财产均分，但偏向女性

标准情境（情境一）：初婚时，夫妻双方分别拿5个钱币投入家庭建设中。婚姻存续5年，家庭财产升值10个钱币，双方均工作。离婚时共有20个钱币。统计结果见表1。^①

^① 表1报告了答卷者对标准情境给出的所有分配方案的频数和比例。因篇幅有限，答卷者对其他情境的所有分配方案不再一一报告，仅单独列出其中频数较高者，其余数据进行了合并。

表 1 标准情境分配方案频数、比例

N = 936

方案编号	标准情境分配方案		频数	比例
	丈夫分得	妻子分得		
1	0	20	9	0.96%
2	1	19	1	0.11%
3	2	18	4	0.43%
4	3	17	1	0.11%
5	5	15	47	5.02%
6	6	14	1	0.11%
7	7	13	6	0.64%
8	7.5	12.5	1	0.11%
9	8	12	49	5.24%
10	9	11	11	1.18%
11	10	10	797	85.15%
12	11	9	3	0.32%
13	13	7	1	0.11%
14	15	5	3	0.32%
15	18	2	1	0.11%
16	20	0	1	0.11%
均值	9.5	10.5		

为直观地呈现结果并便利比较,我们把 10:10 的分配方案归为平分,把丈夫得到超过 10 个币的归类为丈夫多,妻子得到超过 10 个币的归类为妻子多。统计结果见表 2。

表 2 标准情境分配方案结果频数、比例

N = 936

类型	频数	比例
丈夫多	9	0.96%
平分	797	85.15%
妻子多	130	13.89%

在夫妻双方投入贡献均相等的情况下,超八成被访者赞同离婚时平分财产,可见夫妻均分共同财产是主流观念。但有 13.89% 的被访者指出,妻子应分得更多的财产。从访谈和焦点小组获知,如此分配的理由多涉及性别因素,他们认为离婚对女性的消极影响更甚于男性,并从青春对女性的重要性、女性再婚的可能性以及女性的经济压力等角度来论述离异女性应获得更多物质保障的观点。

(二) 夫妻双方的婚前财务投入均分趋势与婚龄正相关

在离婚财产分配时,比较大的争议常常是在个人财产和共同财产的认定上。在现实生活中,个人婚前投入额度、婚姻持续的时间都会对人们心目中的公平分配模式发生影响。所以,我们从性别和婚姻持续时间两个维度来看夫妻双方婚前现金投入对离婚财产分配的影响。

情境二:初婚时,丈夫拿出8个钱币,妻子拿出2个钱币投入家庭建设中。婚姻存续5年,家庭财产升值10个钱币,双方均工作。离婚时共有20个钱币。情境三则是在其他前提不变的情况下把性别进行互换。结果如表3所示。

表3 情境二、三分配方案频数、比例 N = 936

类型	情境二分配方案		频数	比例	类型	情境三分配方案		频数	比例
	丈夫分得	妻子分得				丈夫分得	妻子分得		
1	0~9	20~11	55	5.89%	1	0~6	20~14	331	35.38%
2	10	10	463	49.47%	2	7	13	200	21.37%
3	10.5~12	9.5~8	96	10.26%	3	8~9	12~11	79	8.44%
4	13	7	192	20.51%	4	10	10	308	32.91%
5	14~20	6~0	128	13.68%	5	11~20	8~0	13	1.39%
缺失样本	—	—	2	0.21%	缺失样本	—	—	5	0.53%
均值	11.26	8.74			均值	7.08	12.92		

婚姻的个体化进程随着三次婚姻法司法解释的出台而愈加明显,官方法条开始加大对个人产权的保护,强调婚前个人财产依然属于个人,离婚分配的是婚后共同财产。我们在之前的文献回顾中也能发现这种趋势。按照这一原则,常见的选择应该是婚后增值的10个币丈夫和妻子各5个,情境二中丈夫应获得 $8+5=13$ 个币,妻子则是 $2+5=7$ 个币;情境三则是妻子获得13个币,丈夫获得7个币。但意外的是,情境二中选择以上分配方式的只有20.51%,情境三中如此选择的只有21.37%。而情境二和情境三中分别有49.47%和32.91%的被访者认为离婚时仍应均分财产。

但情境二、三的均分比例明显低于情境一的85.15%,说明超过1/3的人承认婚前投入属于私人财产,而均分的比例依然超过1/3,尤其是男性投入更多的时候。很多人不认为婚前的投入和婚后财产分配之间存在联系,离婚时就应该平分所有家庭财产。

在情境二、三中,婚姻的存续时间都是5年,那么婚龄长短是否对婚前财产变成婚后共同财产有影响?因此设计了情境四,婚龄从5年变为20年。

情境四:初婚时,丈夫有8个钱币,妻子有2个钱币,全部投入家庭建设中。婚姻存续20年,家庭财产升值10个币。离婚时共20个币。

从数据来看,不同于情境二中44.44%的被访者给出的丈夫多于妻子的财产处置方案。在情境四中,只有27.88%的人选择了丈夫分得更多,而有61.65%的人都认为应该平分,甚至还有9.51%的人选择妻子分得更多。

对统计数据进行OLS回归后拟合出两个定量模型,见表4。以丈夫为例,分配比例 $=0.335+0.349 \times$ 初婚时投入比例 $-0.028 \times$ 婚姻持续年限(对数), R^2 均为0.289,这意味着婚姻持续年限会逐步消解丈夫婚前投入对离婚财产分割的影响,婚姻存续时长每多一年,丈夫在离婚分割时可得的财产就减少2.8%。

表4 不同婚姻存续时长对于财产分配结果的影响 $N=927$

	财产分配比例(丈夫)			财产分配比例(妻子)		
	系数	标准误	显著度	系数	标准误	显著度
初婚时的财产投入比例(%)	0.349	0.010	0.000	0.349	0.010	0.000
婚姻持续年限(对数)	-0.028	0.004	0.000	0.028	0.004	0.000
常数项	0.335	0.007	0.000	0.316	0.011	0.000
R^2	0.289					

注:情境四样本量为936,其中9个样本有缺失值,这里使用的是剔除数据缺失样本后的样本量。

不少被访者指出,夫妻情分二十年,早已“不分彼此”,“就连案件诉讼都是有期限的,更何况是财产分配呢?”根据线性拟合模型计算得知,如果初婚时的钱款全部由丈夫支付,那么大约50年后,婚姻存续时间这一变量会将初婚时的金钱投入这一变量对离婚财产分割比例的影响消磨殆尽。如果此时离婚,夫妻双方各得50%的财产。

总之,如果初婚时夫妻双方的金钱投入比例不均衡,那么婚姻存续的时间越长,婚前财产的界限就越模糊。^①但这一点和我们前文提到的法律规定是不同的。在对《婚姻法》的几次修改中,个人财产逐渐突破了结婚14年、8年的界线,无论结婚多少年,一方婚前财产在双方结婚后不再转化为夫妻共同财产。

(三)父母在房产上的投入归各自所有,是否在房本上写名字影响不大

考虑到中国家庭代际关系的紧密性(沈奕斐,2013),在讨论婚前财产投入

^① 在这一变量里,问卷没有再增加“女性婚姻初期比男性投入更多”的情境,因为这里主要考察的是婚龄的影响因素。

时,我们增加了父母对房子的投入,并区分了产权为一方所有与产权为双方所有的情境。

情境五:初婚时,夫妻均没有钱币,男方父母拿出5个币为儿子买房子,女方家没有投入,房产登记的权利人为男方。婚姻存续5年,家庭财产升值10个币,其中5个币为房子的升值,其他5个币为现金。离婚时共15个币。情境六背景与情境五相同,但房产登记的权利人为夫妻双方,结果见表5。

表5 情境五、六分配方案频数、比例 N = 936

类型	情境五分配方案		频数	比例	类型	情境六分配方案		频数	比例
	丈夫分得	妻子分得				丈夫分得	妻子分得		
1	0~7	15~8	80	8.54%	1	0~7	15~8	94	10.03%
2	7.5	7.5	79	8.44%	2	7.5	7.5	197	21.05%
3	8~9.5	7~5.5	123	13.14%	3	8~9.5	7~5.5	250	26.72%
4	10	5	453	48.40%	4	10	5	299	31.94%
5	11~12	4~3	89	9.51%	5	11~12	4~3	46	4.91%
6	12.5	2.5	74	7.91%	6	12.5	2.5	20	2.14%
7	13~15	2~0	21	2.24%	7	13~15	2~0	13	1.39%
缺失样本	—	—	17	1.82%	缺失样本	—	—	17	1.82%
均值	9.58	5.42			均值	8.70	6.30		

为了简化讨论,我们设定的情境五和情境六都不涉及还贷问题。按照之前对相关法律界人士的访谈,我们得知:在现实生活中,夫妻双方对房子登记在一方名下还是双方名下是很在意的,因为不动产登记在法律上具有物权公示效力,房产登记在谁名下是影响产权的一个重要因素。

如果人们认为产权在男方名下房子就归男方所有、其他共同财产平均分割的话,那么丈夫应得12.5个钱币,妻子应得2.5个钱币。然而,对被访者给出的分配方案进行统计后发现,丈夫平均分得9.58个钱币,妻子平均分得5.42个钱币,众数(48.4%)集中在丈夫得10个钱币,妻子得5个钱币的分配方案上。被访者普遍接受的是一方父母在婚前为其子女出全资购买的房屋在离婚分割时完全属于出资方,但他们反对属于一方的房产在婚后的自然增值也属于个人财产。只有不到两成的被访者认可“房子由丈夫父母出资购买,所以房子全归丈夫,妻子只能拿现金的一半”的分配方案。另有不到一成的被访者提出妻子应当获得一部分的房产。

当房产登记的权利人为夫妻双方时,分配钱币的比例略有变化,丈夫平均分得8.7个钱币,妻子平均分得6.3个钱币。被访者仍然考虑了是哪一方出资买房的因素,仅21.05%的被访者建议均分财产。也就是说,产权的确影响了人们

心目中财产分配的份额,但其影响显然并没有像法律规定的那样明显。人们更看重实际的经济投入,而不是名义上的归属。

(四) 共同财产均分和多劳多得共存

就法律而言,婚姻存续期间的夫妻所得都被视为共同财产,但实际上人们并没有绝对地把夫妻双方的收入都无差别地视为共同财产,尤其是离婚时,很多当事人会以其自身贡献来要求获得更多财产。因此,我们详细考察了工资收入、创业和股票这三种不同的个人努力对财产分配的影响。

首先,个人工资是最普遍的夫妻共同财产的来源,我们设计了同样的情境,但区分了丈夫收入高和妻子收入高两种情况。

情境七:初婚时,夫妻双方分别拿出5个钱币投入家庭建设中。婚姻存续5年,丈夫收入是妻子的三倍,家庭财产增值15个钱币。离婚时共25个钱币。情境八则调换性别,妻子收入是丈夫的三倍,其余情况均不变,结果见表6。

表6 情境七、八分配方案频数、比例 N = 936

类型	情境七分配方案		频数	比例	类型	情境八分配方案		频数	比例
	丈夫分得	妻子分得				丈夫分得	妻子分得		
1	0~12	25~13	243	25.96%	1	0~9	25~16	101	10.78%
2	12.5	12.5	242	25.85%	2	10~12	15~13	541	57.8%
3	13~15	12~10	419	44.77%	3	12.5	12.5	215	22.97%
4	16~25	9~0	41	2.46%	4	13~25	12~0	66	7.06%
缺失样本	—	—	9	0.96%	缺失样本	—	—	13	1.39%
均值	12.51	12.49			均值	10.91	14.09		

与情境一中平分比例85.15%相比,可以清楚地看到平分比例并没有延续到情境七、八中,收入的高低显著影响了人们对夫妻双方家庭贡献的评判,从而导致其分得比例不同。在情境七中,选择财产均分的只有25.85%,有47.23%的人选择了男性分得更多钱币。如果调换性别,这个差距更大。在情境八中,68.58%的人选择妻子分得更多。从均值来看,丈夫分得10.91个钱币,妻子分得14.09个钱币,女性略多,但都不是平均分配方案。

被访者对两个情境的钱币分配结果和法律所规定的“婚后收入属于共同财产,一般均分”基本原则差异很大,这一点非常值得重视。

我们还探讨了创业收益和风险的处理。民法典的规定非常清晰:凡是婚后的收益都是共同财产,包括创业的收益。但在现实生活中人们也是这么认为的吗?为此,我们设计了创业成功和失败两种情境来探讨其影响。

情境九:初婚时,夫妻双方各拿出5个钱币投入家庭建设。婚姻存续5年,在家庭共有财产的10个币中,5个币放在家庭资产中,升值5个币,家庭资产共10个币;另外5个币丈夫拿去创业,5年后升值10个币,公司资产15个币。离婚时共25个币。情境十则在相同的背景下,另外5个币丈夫拿去创业,5年后企业亏损,只剩下1个币。离婚时共11个币。具体结果见表7。

表7 情境九、十分配方案结果频数、比例统计 N = 936

	情境九分配方案		情境十分配方案	
	频数	比例	频数	比例
丈夫多	413	44.12%	63	6.73%
平分	268	28.63%	239	25.53%
妻子多	248	26.50%	618	66.03%
缺失样本	7	0.75%	16	1.71%

首先,从两个结论对比来看,无论创业成功还是失败,总有1/3的人坚持平分,可见这部分人认为家庭就是荣辱与共,收益与风险共享。但与情境一中85.15%的人选择平分不同,创业被更多地视为个人努力与投入的行为,成功或失败所带来的利益或损失更多归属于创业者。

如果把情境九和情境七相比,离婚分配的比例是非常接近的,也就是说丈夫创业成功的贡献和丈夫收入是妻子的三倍被视为对家庭的同等贡献;同样,创业失败的责任也更多归于男性,选择妻子分得更多的人是66.03%。

最后,我们探讨了股票收益的影响,为此设计了情境十一、十二。情境十一:初婚时,夫妻双方各拿出5个钱币投入家庭建设中。婚姻存续5年,双方均工作,在家庭共有财产的10个币中,5个币放在家庭资产中,升值5个币,家庭资产共10个币;另外5个币丈夫拿去炒股,5年后升值5个币,股票资产10个币。离婚时家庭资产共20个币。情境十二则是在相同的背景下,另外5个币丈夫拿去炒股。5年后,股票亏损,只剩下1个币。家庭资产共11个币。结果见表8。

表8 情境十一、十二分配方案结果频数、比例统计 N = 936

	情境十一分配方案		情境十二分配方案	
	频数	比例	频数	比例
丈夫多	57	6.09%	44	4.70%
平分	761	81.30%	245	26.18%
妻子多	102	10.90%	638	68.16%
缺失样本	16	1.71%	9	0.96%

股票收益的分配呈现非常矛盾的现象,在丈夫有收益的情况下,81.30%的人坚持平分,这个比例和标准情境的85.15%相差不大,似乎可以认为股票的孳息完全被视为夫妻共同财产。这和中国传统家庭法研究中认为用家庭资产投入而获得的收益归家庭成员所有是一脉相承的。值得注意的是,这一点和情境七、情境九又有不同,股票收益更多地被看作家庭共同收益而不是个人贡献。但在炒股失败这件事上又表现为风险并不共同承担。从数据来看,这一比例和情境八妻子收入是丈夫的三倍、情境十丈夫创业失败的结果很像,风险更多由执行者来承担。

《民法典》第一千零八十九条规定:“离婚时,夫妻共同债务应当共同偿还”。但从创业失败和炒股失败来看,人们把这些风险和责任更多地归结到执行一方,而不认为应由夫妻共同承担。这一方面的不同非常值得注意,也就是人们在对待风险收益和风险损失的时候公平观是不同的。

(五)家务劳动补偿原则得到大多数人认同

情境十三增加了对全职太太的讨论。全职太太没有收入,主要负责家务劳动,其对家庭的付出如何影响财产分配呢?

情境十三:初婚时,夫妻双方分别拿出5个钱币投入家庭建设中。婚姻存续5年,家庭财产升值10个钱币,丈夫工作,妻子做了5年的全职太太,照顾家庭。离婚时共有20个钱币。

就统计均值来看,丈夫平均分得8.89个钱币,妻子平均分得11.11个钱币。有23.4%的受访者主张妻子多于丈夫的财产处置方式,69.87%认同夫妻均分,其余5.77%则主张丈夫财产分配应多于妻子。

相比标准情境中13.89%的人认为妻子分得财产应多于丈夫,情境十三这一比例多了10%左右,但还有5.77%的人认为丈夫应该分得更多,这和文章开头提到的对家务劳动补偿的普遍认同似乎并不一致。这有可能是因为对概念的理解有别:全职太太并不等于做家务劳动,而法律中的家务补偿涵盖有职业的夫妻双方,并不只限于全职太太。但仅从数据来看,显然人们对于全职太太的补偿问题存在比较大的争议。

(六)特殊因素对离婚财产分配有直接影响

由于婚姻中还存在一些影响财产分配的特殊因素,我们设计了出轨、家庭暴力、孩子抚养权和残疾四个特殊因素来探讨其对财产分配的影响。

首先,出轨一方多会受到财产上的惩罚。很多国家的离婚财产分配在过去几十年里经历了从基于当事人有无出轨、家庭暴力等过错的道德判断到道德中立的转变,除非一方存在法定过错,否则法院须平分夫妻共同财产。这种转变实际上造成了对女性的不公平,转变后女性离婚能分得的财产份额明显减少了(Weitzmant,1981)。因此,探讨出轨、家庭暴力等因素对人们心中公平的影响是非常有必要的。

通过焦点小组和深入访谈,我们发现人们对于丈夫出轨和妻子出轨常常有完全不同的态度,由此设计了情境十四、十五。

情境十四:初婚时,夫妻双方分别拿出5个钱币投入家庭建设中。婚姻存续5年,家庭财产升值10个钱币,双方均工作,丈夫出轨。离婚时共有20个钱币。情境十五则是其他情况相同,改成妻子出轨。

在夫妻双方对婚姻的付出一致且丈夫为过错方(出轨)的情况下,约八成(81.94%)被访者认为丈夫分得的财产应少于妻子。其中27.35%的被访者宣称丈夫必须净身出户,以补偿妻子受到的精神伤害。部分被访者指出,这种分配方案是对丈夫行为的惩罚。35.26%的被访者赞成丈夫分得5个钱币、妻子分得15个钱币,他们几乎是异口同声地主张“20个钱币中有5个钱币是丈夫的婚前私人财产,应由丈夫自行处置,因丈夫出轨导致婚姻破裂,丈夫必须补偿妻子,所以夫妻共同财产应当归妻子所有”。该方案遵循的逻辑为婚前财产的私有属性先于对出轨行为的补偿。这两个数字加起来,有超过60%的人认为丈夫一旦出轨就不能获得婚姻共同财产。只有16.56%的人认为出轨不能作为剥夺个人财产权利的理由,给出了平分财产的建议。

当其他外部条件不变、出轨方为妻子时,17.41%的被访者认为妻子应净身出户,主张该方案的比例比丈夫为出轨方时低了9.94%。只有24.04%的被访者主张夫妻平分财产,该比例明显高出丈夫出轨的情况。显然,人们似乎对女性出轨后的财产分配惩罚要更轻一点。当男性出轨时,男性获得钱币均值为4.69,女性为15.31;当女性出轨时,女性获得钱币均值为6.13,男性为13.87。

虽然《民法典》第一千零八十七条规定了离婚财产分割时“照顾无过错方权益的原则”,但司法实践中无过错方的权利保护存在滞后性。无论是男性还是女性出轨,即便从微信内容可以推定出轨,但法官会因为当事人庭审中不认可就不予采信。这是由于家事案件当事人举证难、法官认证难,难以查清事实,存在较多灰色地带(曹书瑜、李东阳,2019)。司法实践中被证实的“出轨”案例很少,因此被认定存在过错就更加鲜见。然而,即使没有发生重婚、同居等严重事实,

人们心目中的公平模式依然包含财产上的惩罚。

其次,家庭暴力与背叛婚姻导致的离异所付出的物质代价一致。为讨论家庭暴力的影响,我们同样设计了两个场景。

情境十六:初婚时,夫妻双方各拿出5个钱币投入家庭建设中。婚姻存续5年,家庭财产升值10个钱币,双方均工作,但丈夫持续对妻子进行冷暴力和热暴力,造成妻子一定的心理和身体受伤。离婚时共有20个钱币。情境十七则在相同的背景下改换性别。

在情境十六中,86.11%的被访者认为丈夫分得的财产应少于妻子,其中33.87%的人表示丈夫必须净身出户,以补偿妻子受到的伤害。33.01%的被访者赞成丈夫5个钱币、妻子15个钱币的分割方式,他们认为“20个钱币中有5个钱币是丈夫的婚前私人财产,应由丈夫自行处置。因丈夫家暴导致婚姻破裂,丈夫必须补偿妻子,所以夫妻共同财产应当归妻子所有”。只有12.71%的被访者认为暴力不能作为剥夺个人财产权利的理由,因此给出平分财产的建议。

当暴力方为妻子时,10.68%的被访者同意妻子净身出户,主张该方案的比例明显低于丈夫为暴力方时主张丈夫净身出户的23.19%。28.95%的被访者主张夫妻平分财产,该比例明显高于丈夫为暴力方时的情况。对比后发现,同样是家暴,被访者给出的财产处置方案明显更偏向妻子。

从上述两种情境中似乎可以看到,在人们的观念里,背叛婚姻与家庭暴力导致的离异所付出的物质代价是一致的,当然这一结论还有待进一步研究。

再次,我们也探讨了夫妻一方获得孩子的抚养权对财产分配的影响,同样考虑了不同性别,分别设定了情境十八和十九。

情境十八:初婚时,夫妻双方分别拿出5个钱币投入家庭建设中。婚姻存续5年,家庭财产升值10个钱币,双方均工作。离婚时共有20个钱币。夫妻二人育有一个三岁的孩子,抚养权归父亲。情境十九前面与情境十八相同,但抚养权归母亲。

就统计均值来看,如果孩子的抚养权归丈夫,那么丈夫平均分得12.14个钱币,妻子平均分得7.86个钱币;如果抚养权归妻子,丈夫平均分得6.43个钱币,妻子平均分得13.57个钱币。

从分配方案的分布来看,如果抚养权归丈夫,60.9%的被访者提出丈夫所得财产应多于妻子,33.76%的人主张夫妻均分,4.27%的人认为妻子所得应当多于丈夫;如果抚养权归妻子,认同上述分配方案的人则分别占2.56%、20.3%和76.28%。

笔者根据统计数据得到了下述线性拟合模型：

分配比例 = $0.393 - 0.072 \times \text{男性} + 0.286 \times \text{孩子抚养权}$ ，其中 $R^2 = 0.501$ ，这意味着拥有孩子抚养权的一方比另一方多得 28.6% 的财产。换言之，OLS 模型展现了拥有孩子抚养权的一方可分得约 2/3 的财产，另一方可分得约 1/3 的财产。可见，这里的公平逻辑显然和法律实践有较大的差异。

最后，我们探讨了生理上的弱势对财产分配的关系，设计了情境二十。

情境二十：初婚时，夫妻双方各拿出 5 个钱币投入到家庭建设中。婚姻存续 5 年，家庭财产升值 10 个币，共 20 个币。在婚姻存续的最后一年，丈夫因为车祸丧失劳动力。

从数据来看，因车祸残疾的丈夫平均分得 66.25% 的财产份额，四肢健全的妻子平均分得 33.75% 的财产份额。对统计数据进行线性拟合后得到模型如下：

分配比例 = $0.337 + 0.335 \times \text{残疾}$ ，其中 $R^2 = 0.55$ ，这意味着有重大生理弱势的一方比健康的一方在离婚时多得 33.5% 的财产。

尽管该线性模型的拟合优度非常理想，但仍有半数的模型变异未被解释，笔者发现，统计数据的分布出现了一定的两端离散。27.56% 的被访者主张夫妻均分，认为“分配财产不应考虑情感问题，车祸与家庭财产分配无关，财产既为夫妻共同拥有，就应均分”。另有 1.18% 充满“情感”的被访者主张丈夫获得全部的财产，指出“丈夫已经残疾，在这个时候妻子要求离婚是没有尽到抚养的义务，应该‘净身出户’”。

描述完以上二十种情境的实验后，我们发现虽然大部分人同意“婚前财产归个人所有、婚内财产均分”的逻辑，但在设定的情境中，有一个因素发生变化，人们的公平逻辑就会随之变化，甚至对于婚内财产是否应该均分也会因为种种因素影响而改变立场。由此，我们也可以解释为什么离婚的时候常常“公说公有理，婆说婆有理”，这恰恰是因为夫妻双方持有不同的公平观。

五、潜类别分析下的公平逻辑

包含婚前财产、婚内收入以及婚内特殊问题的二十种情境呈现了人们对于离婚夫妻财产分配复杂的公平观。为凝练出其背后的公平逻辑，我们进一步对二十种情境做潜类别分析 (Latent Class Analysis, LCA)。潜类别分析能解释多

个外显分类变量之间的复杂关联,能以最少的潜类别数解释外显变量之间的关联,并使各潜类别内部的外显变量之间满足局部独立的要求(孟灿等,2010)。

数据分析主要包括两个步骤:第一步是对离婚财产分配公平逻辑的潜在类别进行分析,从初始模型开始(假定所有样本只存在一个类别),逐步增加模型中的类别数目,直到找到最优拟合的模型。第二步是将通过第一个步骤所获得的潜在类别的分类结果作为因变量,将性别、婚前财产(含货币资金和房产)、婚后财产(含工作收入和投资收入)、家务劳动、婚内过错(含出轨和家暴等)、孩子抚养权、身体健康状况等作为自变量建立 mlogit 模型,以考察这些自变量对分配公平观的潜在分类影响。

笔者利用 R 软件的 poLCA 模块对 706 名被访者所持的公平逻辑进行潜类别分析。为了选择合适的潜类别模型,从潜类别数为 1 的初始模型开始,拟合了 6 个潜变量模型。拟合结果见表 9。

表 9 离婚财产分配的 LCA 模型拟合优度比较及模型选择 N = 706

模型的潜类别数	K	对数似然值	AIC	BIC	似然值卡方 G^2	类别概率
1	38	-5330.63	10737.26	10889.50	6205.67	
2	77	-4506.68	9167.36	9475.85	4557.77	0.29/0.71
3	116	-4193.49	8618.98	9083.72	3931.39	0.28/0.16/0.56
4	155	-4037.44	8384.87	9005.86	3619.28	0.28/0.09/0.47/0.16
5	194	-3930.39	8248.78	9026.02	3405.19	0.27/0.12/0.28/0.08/0.26
6	233	-3858.60	8183.20	9116.68	3261.60	0.22/0.20/0.08/0.37/0.06/0.07

注:K 为自由估计的参数数目。

模型的适配检验指标主要有对数似然值以及信息评价指标 AIC 和 BIC,这几个统计量的数值越小表示模型拟合得越好(Muthén & Muthén,2010)。由表 9 可知,随着分类数目的增多,对数似然值和信息指数 AIC 不断减小,信息指数 BIC 则先减小后增大,当潜类别数为 4 时,BIC 的值达到最小(BIC 检验的方法更适合于大样本量),这说明包含 4 个潜类别的模型比其他模型的适配度更高。

潜类别模型拟合结果显示,被访者所持离婚财产分配的公平逻辑分为四类。第一类是财产来源的时点原则:婚前财产私人属性 VS. 婚后财产夫妻共有属性。

强调这一原则的人认为离婚分割财产时应按照“婚前财产不可侵犯、婚后

财产共有共享”的原则来分割财产。这个群体占总体样本的 28.08%。他们在情境二、三、五、六中把婚前财产完全作为个人财产来考虑,而在情境七、八、九、十、十一、十二中无论夫妻双方谁努力增加了家庭财产,他们都认为应视为家庭共有财产来均分。也就是说,这类被访者在给出离婚财产分割方案时主要考虑财产来源的时间节点这一因素。

第二类是平均原则。

8.87%的被访者持平均主义的分配观念,此类被访者给出的选择大多集中在“平均分配”这项上,情境因素对其影响不大。无论是哪种情境,他们都倾向于家庭财产均分,这是一种简单、传统而又极端的“家庭共财”的观念,个体的物权彻底消失在家庭整体中。

第三类是照顾女性弱勢的性别原则。

这一原则已经在前文的分析中显现出来,占总体样本的 15.76%。在所有情境中向女性倾斜都占有一定比例。这部分群体认为女性作为相对弱勢的一方应当获得更大份额的财产。

第四类是个体自由主义式的应得原则。

第四类分配逻辑可定义为“个体自由主义式的应得原则”,占总体样本的 47.29%。它主要遵循三种分配原则。

一是按资分配。源于市场逻辑的“应得原则”,在一开始就带着对报酬合理化的期待,排斥情感的干扰,通常根据财产初始投入情况来分配财产。情境二、三、五、六中展示得非常明确。

二是按劳分配。根据夫妻之间的劳力付出程度来分配财产,包括工作收入、日常生活支持、家务劳动付出等。情境七、八、十三呈现了这种倾向。

三是按行为后果进行分配,情境九~十二、十四~二十的分配方案都呈现了这种原则,创业、炒股的收益与风险都更多由执行者承担,出轨、家庭暴力等由实施者接受财产分割时的惩罚,而承担孩子的抚养也能分配到更多钱币。

考察四种分配逻辑的潜类别概率可知,遵循个体自由主义式的应得原则排首位,几乎占了一半,基于不同时点的财产来源原则次之,然后是照顾女性弱勢的性别原则,平均原则排在最末,仅占 8.87%。在家庭共财和个体物权这两种观念上,人们越来越侧重于后者。而这一点和法律目前的均分大原则并不吻合。

我们以潜类别的聚类结果作为因变量构造 mlogit 模型,比较被访者的性别、年龄、受教育水平、婚姻状态对四类分配逻辑的影响(见表 10)。结果显示,被访者的性别、年龄、受教育水平会显著影响其公平观念,而婚姻状态并未显示出与

四种公平逻辑的任何相关性。

女性在离婚分配时最有可能主张“照顾女性弱勢的性别原则”,其次是“平均原则”。男性则相反,最有可能主张“个体自由主义式的应得原则”。对男性来说,主张“个体自由主义式的应得原则”相对于主张“照顾女性弱勢的性别原则”的发生率比女性高出 36.89% ($= e^{0.036 - (-0.278)} - 1$);主张“基于不同时点的财产来源原则”相对于主张“照顾女性弱勢的性别原则”的发生率比女性高出 32.05% ($= e^{0 - (-0.278)} - 1$);主张“平均原则”相对于主张“照顾女性弱勢的性别原则”的发生率比女性高出 25.86% ($= e^{-0.048 - (-0.278)} - 1$)。

表 10

聚类结果的 mlogit 模型

N = 706

聚类结果	性别 (女性为参照类)	年龄	受教育水平 (大专及以下为参照类)		婚姻状态 (已婚为参照类)
			本科	研究生及以上	
第一类:财产来源的 时点原则(参照类)	—	—	—		—
第二类:平均原则	-0.048 * (0.288)	0.149 * (0.017)	-0.533 * (0.300)	-0.994 ** (0.314)	0.053 (0.251)
第三类:个体自由主义 式的应得原则	0.036 * (0.349)	-0.071 * (0.022)	0.152 * (0.386)	0.247 * (0.405)	-0.007 (0.003)
第四类:照顾女性弱勢 的性别原则	-0.278 *** (0.370)	0.041 * (0.023)	-0.278 * (0.368)	-0.911 * (0.416)	-0.151 (0.302)
似然比	11.02				
显著性水平	0.000				
R ²	0.1578				

注:(1)括号中为标准误。(2)* $P < 0.1$, ** $P < 0.05$, *** $P < 0.01$ 。

被访者年龄每增长一岁,主张“平均原则”相对于主张“个体自由主义式的应得原则”的可能性提高 24.61% ($= e^{0.149 - (-0.071)} - 1$),相对于主张“基于不同时点的财产来源原则”的可能性提高 16.07% ($= e^{0.149} - 1$),相对于主张“照顾女性弱勢的性别原则”的可能性提高 11.40% ($= e^{0.149 - 0.041} - 1$)。换言之,被访者的年龄越大,主张“平均原则”的可能性也越大。

受教育水平较高的被访者最倾向于认同“个体自由主义式的应得原则”的离婚财产分配逻辑,认同“基于不同时点的财产来源原则”的比例次之。而受教育水平低的被访者则更可能赞同“平均原则”与“照顾女性弱勢的性别原则”。

六、总结与讨论

如果我们笼统地询问“离婚时夫妻财产是否应该均分”，绝大部分人的回答都应该像标准情境那样：“均分，略倾向于女性”。但是，当我们加入更为复杂的情境，拉开“无知之幕”后，我们诧异地发现，每一个变化都会改变人们的立场，真正持均分立场的群体实际上是最少的。无论是具体的每一个情境，还是最后潜类别的呈现，个体自由主义式的应得原则都占据第一，而财产来源的时点原则次之，照顾女性弱勢的性别原则排第三，平均原则排在最末。男性、学历高、年轻的人更坚持这种排序。

当我们抽离掉实际的立场和利益之争，放到实验场景中去的时候，人们对公平的追求既考虑了应得、平均和需求的原则，也考虑了照顾女性这样的主流话语体系（尤其是女性）和照顾生理弱勢者，但同时更为强调个体的贡献和过错。四种类别的公平逻辑要比目前已有的理论更为具象，也存在更多差异，有时甚至是对立的。

更值得注意的是，有部分的人会坚持某一原则，但是更多的人常常在不同的情境下改变立场，选择不同的公平逻辑。而我们后来研究现实中的财产分配争议案例时也常常发现人们的公平观不稳定。因此，在考虑人们的公平逻辑的时候，需要把研究对象放入具体的立场中，把公平逻辑看作可以流动的，而并非人们信守的固定价值观。

此外，这一结果和民法典的原则也并不完全相符，尤其是个人自由主义式的应得原则成为一半人所遵循的公平逻辑，这和婚姻法强调婚内所得均为夫妻共同财产的理念相差很大。由此可见，对于公正观念的法律认识和民间认识存在差异。一些人从现代法律的逻辑角度出发，注重个体的权益，一些人则具有浓厚的家庭本位观念以及道德化“是非”倾向，还有人将二者相结合。财产分配背后蕴含着十分复杂的公平逻辑，故此法律在执行时仍会受到来自民间观念的冲击（朱涛，2009）。面对这样的差异，国外学者也在讨论离婚法究竟应该继续追求法官拥有自由裁量权、让他们能够“创造性地”开展工作，还是应该主张依据具体的法规进行判决，又或是如何让二者相平衡（Garrison，2011）。

限于研究能力和研究本身的复杂性，这一研究还处在探索阶段。本研究调查样本中受过高等教育的城市年轻人比例较高，结论也受到样本结构的影响，尤其是对原则的排序可能影响较大。在之前的交叉分析中，我们已经发现婚姻状

态和受教育水平不同的受访者对公平逻辑的理解存在差异,尤其是受教育水平常常和年龄、城乡等因素有关联,因此,本研究的结论对农村的情况可能并不完全适用,对不同教育背景、城乡背景的人群的公平逻辑还有待于未来更深入更全面的研究。

本研究希望给思考亲密关系和经济之间的关系提供一个更为具象的图景,以便处理离婚财产分配时有更为实证的公平逻辑可以参考,也有助于理解不同的人可能持有的立场,为家庭冲突的处理提供新的思路。此外,本文希望这种实验调查法的创新应用和其中呈现的多元复杂的公平图景能丰富目前中国对公平的理论探索,也能为法律的公平探讨提供素材。

参考文献:

- 罗尔斯,约翰,2009,《正义论》,何怀宏、何包钢、廖申白译,北京:社会科学文献出版社。
- 桑德尔,迈克尔·L.,2011,《自由主义与正义的局限》,万俊人译,南京:译林出版社。
- 桑德尔,苏珊·穆勒,2017,《正义、社会性别与家庭》,王新宇译,北京:中国政法大学出版社。
- 泽利泽,薇薇安娜,2009,《亲密关系的购买》,姚伟、刘永强译,上海:上海人民出版社。
- 曹书瑜、李东阳,2019,《家事审判中“两个基本”的适用》,《人民司法》第23期。
- 陈霖,2022,《夫妻约定财产制契约的扩张解释与法律适用》,《法治研究》第6期。
- 郝士铭,2022,《身份与财产的双重门槛:婚姻制度对出入婚的影响机制探析》,《社会发展研究》第4期。
- 胡军方、赵乐,2018,《一种家庭正义》,《社会科学》第5期。
- 蒋月,2000,《夫妻财产制若干重大问题思考》,《现代法学》第6期。
- 雷春红,2016,《当代中国婚姻家庭法价值取向的审视与建构》,杭州:浙江大学出版社。
- 李娜萍,2022,《民法典时代背景下的忠诚协议》,《交大法学》第5期。
- 李煜、朱妍,2017,《微观公平感的形成机制:基于职业群体的双重比较理论》,《华中科技大学学报(社会科学版)》第1期。
- 刘欣、胡安宁,2016,《中国公众的收入公平感:一种新制度主义社会学的解释》,《社会》第4期。
- 龙俊,2017,《夫妻共同财产的潜在共有》,《法学研究》第4期。
- 马磊、刘欣,2010,《中国城市居民的分配公平感研究》,《社会学研究》第5期。
- 马忆南,2001,《婚姻法修改中几个争议问题的探讨》,《中国法学》第1期。
- 马忆南、童元玲、潘丽、王晶,2006,《离婚财产分割若干问题的社会性别分析》,《妇女研究论丛》第2期。
- 孟灿、王俊青、李玉艳、周颖、李娜、张玉凤、赵瑞,2010,《潜类别分析原理及其在聚类分析中的应用》,《中国卫生统计》第3期。
- 裴桦,2020,《再论夫妻一方婚前财产于婚后所生利益的归属》,《当代法学》第4期。
- 沈奕斐,2013,《个体家庭 iFamily:中国城市现代化进程中的个体、家庭和国家》,上海:上海三联书店。
- 史耀疆、崔瑜,2006,《公民公平观及其对社会公平评价和生活满意度影响分析》,《管理世界》第10期。
- 宋刚,2022,《民法典视域下的夫妻约定财产制》,《政法论丛》第3期。
- 孙明,2009,《市场转型与民众的分配公平观》,《社会学研究》第3期。

- 田芊、刘欣,2019,《分配公平感及其背后的正义原则》,《南京社会科学》第7期。
- 武莎莎、王彦伟,2008,《关于夫妻离婚后财产分割的立法思考》,《科教文汇》第7期。
- 夏吟兰,2003,《离婚救济制度之实证研究》,《政法论坛》第6期。
- ,2004,《离婚衡平机制研究》,《中华女子学院学报》第5期。
- ,2005,《对中国夫妻共同财产范围的社会性别分析》,《法学杂志》第2期。
- ,2020,《婚姻家庭编的创新和发展》,《中国法学》第4期。
- 谢平,2007,《对我国离婚当事人财产关系的探讨》,《哈尔滨学院学报》第3期。
- 许琪、贺光焯、胡洁,2020,《市场化与中国民众社会公平感的变迁:2005—2015》,《社会》第3期。
- 薛宁兰,2001,《共同关切的话题——〈婚姻法〉修改中的热点、难点问题研讨会”综述》,《妇女研究论丛》第1期。
- 薛宁兰、许莉,2011,《我国夫妻财产制立法若干问题探讨》,《法学论坛》第2期。
- 朱涛,2009,《公正观念的民间认同——“叶玉珍”财产继承案分析》,《社会》第2期。
- Davis, D. 2010, “Who Gets the House? Renegotiating Property Rights in Post-Socialist Urban China.” *Modern China* 36(5).
- Deutsch, M. 1975, “Equity, Equality, and Need: What Determines Which Value Will Be Used as the Basis of Distributive Justice?” *Journal of Social Issues* 31(3).
- Deere, C. D. & C. R. Doss 2006, “The Gender Asset Gap: What Do We Know and Why Does It Matter?” *Feminist Economics* 12(1-2).
- Garrison, M. 1996, “How Do Judges Decide Divorce Cases? An Empirical Analysis of Discretionary Decision Making.” *North Carolina Law Review* 74(2).
- , 2011, “What’s Fair In Divorce Property Distribution: Cross-National Perspectives from Survey Evidence.” *Louisiana Law Review* 72(1).
- Jasso, G. 1981, “Further Notes on the Theory of Distributive Justice.” *American Sociological Review* 46(3).
- Kluegel, J. R. & E. R. Smith 1981, “Beliefs about Stratification.” *Annual Review of Sociology* 7(1).
- Muthén, L. K. & B. O. Muthén 2010, *Mplus User’s Guide* (6th edition). Los Angeles, California: Muthen & Muthen.
- Ryznar, M. 2017, “An Empirical Study of Property Divisions at Divorce.” *Pace Law Review* 37(2).
- Voena, A. 2015, “Yours, Mine, and Ours: Do Divorce Laws Affect the Intertemporal Behavior of Married Couples?” *American Economic Review* 105(8).
- Weitzman, L. J. 1981, “The Economics of Divorce: Social and Economic Consequences of Property, Alimony and Child Support Awards.” *UCLA Law Review* 28(6).

作者单位:复旦大学社会发展与公共政策学院(沈奕斐)
上海政法学院经济法学院(商建刚)

责任编辑:杨可